

агро

На земле...

Страхование коров от гибели и хищения, а урожая от засухи входит в моду у российских страховщиков. Наиболее активные из них уже создали департаменты по страхованию сельскохозяйственных рисков. И страховые агенты во всю бороздят просторы родины, засеянные пшеницей, рожью, ячменем и коноплей, предлагая крестьянам страховые полисы. Где-то мы все это уже видели...

Александр НОГОВ

Животные риски

Наибольшее развитие в России получило страхование домашних животных, просто потому что оно менее рискованное и более дешевое, чем страхование урожая. «Животные по нашему гражданскому кодексу считаются имуществом и страхование их похоже на страхование имущества», — объясняет начальник отдела андеррайтинга страхования имущества сельхозпроизводителей страховой группы «Уралсиб» Екатерина Гусятина. По ее словам, сектор страхования животных ежегодно увеличивается на 90-100%, основной фактор столь стремительного роста — это развитие банковских программ по кредитованию животноводства. Понятно, что кредитная организация, одолжившая средства на покупку коров, попросит их застраховать.

Страховщики предпочитают иметь дело с юридическими лицами, поскольку вероятность наступления страхового случая ниже, чем у физических лиц. По словам Екатерины Гусятиной, убыточность по животным, принадлежащим юридическим лицам, составляет 3%, а физическим — достигает 10%. Впрочем и тариф им устанавливается максимальный. Застраховать животное в России можно за 0,5-3% от его стоимости, в зависимости от возраста, набора страховых рисков, установленной договором франшизы и т. п.

Пуск тля подавится

Несколько иначе обстоят дела со страхованием в растениеводстве.

Фактически страхуется определенный объем зерна, который крестьянин планирует собрать осенью, по средней цене, рассчитанной за несколько последних лет. И если из-за засухи, или чрезмерно дождливой погоды, или просто потому что урожай пожрала тля, земледельцу не удастся собрать запланированный объем, то страховая компания возместит ему потери.

Главное в страховании урожая, по словам страховщиков, следить за соблюдением технологии выращивания зерна. Если оно погибнет по вине агрария, то, разумеется, страховщик откажется возмещать убытки. А они достигают астрономических сумм. Например, компания «Росно» застраховала урожай ОАО «Агрофирма «Калинино» от гибели или повреждений, приведших к его недобору, а также от гибели или повреждений в результате воздействия опасных для сельхозпроизводства гидрометеорологических явлений (стихийных бедствий). Лимит ответственности превысил 37 млн руб. В результате засухи 2006 года урожай ячменя пострадал. Ущерб при этом составил 773 тыс. руб., которые и были возмещены страховщиком.

Цена вопроса

Несмотря на то что из года в год урожай страдают то от

засухи, то от дождей, то от других погодных явлений, аграрии страховать не спешат. Просто не всем это по карману. Чтобы застраховать урожай от гибели по всем рискам, нужно заплатить до 7% от его средней стоимости. Конечно, конкретная стоимость определяется страховщиком отдельно для каждой области. И понятно, что на Северо-Западе России, в зоне рискованного земледелия страховка очень дорогая, поэтому местные фермеры предпочитают страховать только животных.

Во многих регионах существуют специальные программы развития агрострахования. В 2006 году Минсельхоз РФ зарезервировал в федеральном бюджете средства на компенсацию аграриям 50% стоимости страховки.

Страховщики отмечают, что убыточность сельхозстрахования на сегодняшний день очень высока, а страховые случаи часто носят катастрофический характер и затрагивают целые регионы. В среднем по стране убыточность по страхованию урожая колеблется в пределах 15-40%. Чтобы минимизировать убытки, нужно охватить максимально возможную территорию, а также использовать международные перестраховочные емкости, поскольку финансовой емкости одной страховой компании недостаточно, чтобы покрыть все риски.



Александр Сосис, президент ЗАО «YASK ASKA» (Украина)

Украинские земледельцы, как правило, страхуют урожай от гибели вследствие неблагоприятных погодных условий, болезни растений, повреждения вредителями. Не обходится и без экзотики. Так некоторые компании включают в число рисков даже появление кругов на полях.

Круги на полях

(Crop Circle, Crop Circles) — это одна из самых больших загадок Земли. Круги появляются в разных странах, но около 90% всех кругов образуется в Англии. Английские фермеры, на чьих полях возникают загадочные окружности, хоть и теряют деньги на урожае, но с лихвой окупают потери, привлекая к себе туристов. Так что это такое? Прорезки НЛО или фальсификация художников? Или результат действия неких «умных» полей нашей планеты? Пока это остается загадкой. Одно очевидно, для страховщиков круги на полях — в первую очередь, страховой случай.



авиа

Конференция РААКС

Нынешней осенью в пансионате «Лесные дали» Управления делами Президента Российской Федерации состоялась ежегодная конференция Российской ассоциации авиационных и космических страховщиков (РААКС) на тему «Авиационный и космический рынки страхования — итоги, проблемы, перспективы».

В ее работе приняли участие более 70 представителей страховых организаций России и стран ближнего зарубежья, Ллойдовских синдикатов, международных брокерских и юридических фирм, непосредственно занимающихся принятием и размещением авиационных и космических рисков, а также урегулированием убытков в этой сфере страховых услуг.

В год 10-летия создания РААКС президент ассоциации представил анализ результатов ее деятельности на рынке страхования, обозначил текущие проблемы и реализуемые в рамках профессионального объединения проекты. В настоящее время российский рынок авиационного страхования объединен в рамках РААКС примерно на 99%, по количественному и качественному составу ассоциация является действительно специализированной авторитетной организацией авиационных и кос-

мических страховщиков России, стран СНГ и Балтии.

Состоялся обмен мнениями о проблемах и перспективах развития авиационных рынков России и стран СНГ как составной части международного рынка страхования и перестрахования авиационных и космических рисков, а также об особенностях практики урегулирования убытков на воздушном транспорте, связанных с эксплуатацией авиационной техники западного производства в России и странах СНГ, и при запусках космических аппаратов. Важное место в обсуждении занял вопрос о консолидированных действиях российских страховщиков в условиях укрупнения отечественных авиакомпаний и, как следствие, сокращения рынка авиационного страхования.

Отмечено, что целенаправленная и профессионально аргументированная

работа РААКС по совершенствованию страхового дела и развитию законодательной базы, в том числе в плане обеспечения соответствующей современным требованиям страховой защиты пассажиров и авиационных перевозчиков, дала свои положительные результаты: в Министерстве транспорта РФ подготовлен проект федерального закона «О внесении изменений в Воздушный кодекс Российской Федерации», предусматривающий введение повышенного лимита ответственности перед пассажирами — \$75 тыс., о чем уже сообщал «Страховой случай». По сути — это революционный шаг в области авиационного страхования в России.

В рамках конференции прошла дискуссия о возможных формах создания российского авиационного пула, достигнута договоренность обобщить высказанные соображения и представить для обсуждения

